
Referat af møde i det Rådgivende Ringmærkningsudvalg 14. december 2023 
Dette er 3. møde i det Rådgivende Ringmærkningsudvalg (RRMU) som blev afholdt online torsdag d. 
14. december 2023 kl. 13-14.  
 

DAGSORDEN: 

1) Velkommen 
2) Godkendelse af dagsorden 
3) Opdatering fra Ringmærkningsadministrationen – status på ny aftale med Miljøstyrelsen, 

hvordan ser fremtiden ud? 
4) Opfølgning på aflæsning af farveringe inkl. ny hjemmeside 
5) Opdatering af fuglering inkl. bistand til videreudvikling - er der brug for sparring? 
6) Hvordan får vi yderligere gang i bearbejdningen/anvendelsen af ringmærkningsdata? Og skal 

der stilles flere krav for at sikre datakvalitet? (Henning) 

7) Brainstorm på nye projekter og fondsmuligheder 

8) Deling af personfølsomme data (Ulf) 

9) Orientering om Danmarks Ringmærkerforening (Henning). 

10) Eventuelt 
  

Medlemmer af RRMU: 
1 repræsentant fra Danmarks Ringmærkerforening: Henning Ettrup 
1 repræsentant fra CES-projektet: Peter Teglhøj  
1 repræsentant fra DOFs Fuglestationsudvalg: Søren Mygind 
1 repræsentant fra DOFs Videnskabelige Udvalg: Sigrid Ilsøe 
1 ressourceperson fra det frivillige ringmærkermiljø: Ulf M. Berthelsen 
1 ressourceperson fra et relevant forskningsmiljø: Thomas Bregnballe 
1 ressourceperson med viden om etiske spørgsmål såsom på forsøgsdyrsområdet: Afventer 
 

REFERAT 
Deltagere: Henning Ettrup (HE), Ulf M. Berthelsen (UB), Peter Teglhøj (PT), Søren Mygind (SM), 
Thomas Bregnballe (TB), samt fra Ringmærkningsadministrationen (RA): Anders Tøttrup (AT), Kasper 
Thorup (KT) og Jesper J. Madsen (JJM). Stand-in for Sigrid Ilsøe var Peter Teglhøj. 
 
 
1. AT bød velkommen. 
 
2. Dagsordenen blev godkendt uden ændringer. 
 
3) Desværre ikke noget nyt mht. ny aftale med Miljøstyrelsen (gældende fra 1. januar 2024). 

Bemanding på ringmærkningen er pt to fuldtidsstillinger, hvor Amanda er ny, en deltidsstilling 
(Tom) og en studentermedhjælper (Signe). Efter afslag på en fondsansøgning, arbejder RA videre 
på ideen med at udvikle en ny strategi for ringmærkningen i Danmark. TB foreslog at RA bruger 
dette udvalg (RRMU) i arbejdet med fondsansøgning, også gerne Ecoscience på Århus Universitet. 

 
4) RA er kommet et godt stykke videre med udvikling af en hjemmeside til indrapportering af 

farveringe for et udvalg af danske farvemærkningsprojekter. Siden udvikles i samarbejde med et 
firma og i direkte dialog med sædgås-folkene på Århus Universitet. KT demonstrerede en 
arbejdsudgave af hjemmesiden. Siden kan relativ let oversættes til engelsk, og det indgår i 
planlægningen. Et potentielt problem er, at RA kan overbebyrdes med mange aflæsninger som 
ikke er danske. Det skal tydeligt fremgå at siden kun er for specifikke danske projekter. Både TB 
og UB støttede med interesse projektet og alle så frem til lanceringen. 



 
5) Bistand til videre udvikling af fuglering ser lovende ud. Jon Stenz fra Fyn vil assistere og der er 

nedsat en arbejdsgruppe, som i første omgang vil fokusere på de sider som ringmærkerne 
benytter. Gruppen holder møde først i det nye år. 

 
6) HE bad om at udvalget snakkede om, hvordan vi får yderligere gang i bearbejdningen og 

anvendelsen af ringmærkningsdata samt om der skal stilles flere krav for at sikre kvaliteten af 
ringmærkningsdata. HE understregede at der ligger mange uafklarede spørgsmål, som kan 
belyses med ringmærkningsdata. Men hvordan fremmer vi bearbejdningen? Et forslag var at 
formulere projekter til studerende. Et andet, at se på data fra fuglestationerne. Et tredje, at 
deltage i DOFs Videnskabelige udvalgs skriveworkshops. Der kom en ide om at oprette en liste 
med ressourcepersoner, som ved hvordan man griber analyse af ringmærkningsdata an og som 
har kendskab til hvilke analyser der skal bruges. Måske kunne RA eller andre tilbyde simple 
programmer f.eks. i R.  

Mht datakvaliteten foreslog HE at udvide dataindsamlingen samt øge kvaliteten af data, 
hvorved data kan bruges bredere. For eksempel på CES projektet vil det være givende med øget 
fokus på mere ensartet måltagning. 

 
7) I snakken om nye projekter og fonds muligheder blev det fremhævet at styrke 

moniteringsprojekter bl.a. med mere synlig styring – f.eks. for CES og Fuglestationer. Et andet 
forslag var at få udviklet en app til indtastning af ringmærkningsdata. AT oplyser, at RA arbejder 
på at søge fondsmidler til bearbejdning af det store knopsvane-materiale. 

 
8) UB rejste spørgsmålet om deling af (personfølsomme) oplysninger om bl.a. finder af 

ringmærkede fugle. RA har undersøgt GPDR reglerne. RA må gerne sende navn, adresse og e-
mailadresse på findere til ringmærkerne. Men ringmærkerne må ikke videregive disse 
oplysninger. RA arbejder på, at projekterne bekræfter at de er indforstået med disse regler. 

 
9) HE orienterede om at Danmarks Ringmærkerforening er lidt i krise – tre bestyrelsesmedlemmer, 

inkl. formanden, går af. HE har været formand i 23 år. 
 
10) Under eventuelt oplyste PT at der til foråret formentlig starter et nyt CES-site ved Odense (Freja 

og Joakim), og at der er undersøgelser i gang for et CES-site nær Fåborg. Der blev desuden oplyst 
at der er afholdt to kurser for ringmærkerne i 2023. Næste møde bliver efter Årsmødet. 

 


